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CILAD 2012: 19-21 de septiembre

 EL XIX CONGRESO IBEROLATINOAMERICANO DE DERMATOLOGÍA, EN SEVILLA
Hoy, 20 de septiembre, ha tenido lugar en Sevilla una rueda de prensa con motivo del más importante Congreso Iberolatinoamericano de Dermatología a nivel internacional, integrada por 22 países.

En ella hemos contado con la presencia del Dr. Julián Conejo-Mir, Presidente del Congreso CILAD 2012, el Dr. Fernando Gatti, Presidente del CILAD, el Dr. Jorge O Campo, Vicepresidente 3º del CILAD, y el Dr. José Carlos Moreno, Presidente de la AEDV y Vicepresidente del Comité Organizador del CILAD 2012.

En dicha rueda, organizada en el Palacio de Exposiciones y Congresos de Sevilla

Avda, se han tratado los temas que más preocupan a toda la comunidad dermatológica mundial de habla hispana: el cáncer de piel, las infecciones, las enfermedades inmunológicas, el envejecimiento de la piel y los  antioxidantes.

El Dr. José Carlos Moreno, Presidente de la AEDV, ha subrayado la importancia de este Congreso, el más importante Iberolatinoamericano, como intercambio de conocimientos científicos.

Tras él, el Dr. Fernando Gatti, Presidente del CILAD, ha enfatizado el relieve internacional de la dermatología española, así como que el CILAD es una sociedad presente en los 5 continentes y no sólo de Latinoamérica, España y Portugal, pues “existen muchos dermatólogos de estos países presentes en el mundo entero”. También ha mencionado los tres objetivos de esta organización médico-científica: La intercomunicación cultural, la aproximación científica y el estrechamiento de lazos fraternales.

*El Dr. Julián Conejo-Mir, Presidente del Congreso CILAD 2012, ha hablado de la preocupación número uno para los dermatólogos: El cáncer de piel. De hecho, esta ha sido la temática que ha ocupado más de 400 comunicaciones de este Congreso.

“El cáncer de piel se cura en un 99% cuando interviene la cirugía, es decir, cuando se opera. En un hospital de primer nivel, este cáncer tiene uno de los primeros puestos a nivel de resolución”. Posee unas cifras de incremento anual idéntico en casi todo el mundo; el hecho de que el cáncer de piel sea el más frecuente en el ser humano; que esté en todas las áreas geográficas desencadenado por la exposición al sol, y que su elevado incremento esté tomando rasgos de verdadera epidemia,  preocupan por igual en Latino-américa y Europa. El experto ha mencionado, con todo, la forma de reparar y prevenir el daño: la fotoprotección filtra un 80% de sol, pero sigue quedando un 20% de daño. “Cada persona fabrica un cáncer de piel a diario. Gracias a la Proteína P53, de función  inmunológica, natural en el organismo, logramos evitarlo”.

También ha mencionado  infecciones, que todavía ocupan una parcela muy importante en toda Latinoamerica, sobre todo las producidas por hongos, microbacteriosis atípica o parásitos. En España tiene especial importancia por ser de importación, en viajeros o en inmigrantes, es lo que se llama “patología del viajero”.

Las enfermedades inmunológicas son las verdaderas protagonistas del siglo XXI, ya que el papel del sistema defensivo en la psoriasis, acné, enfermedades ampollosas, alopecias, etc. es fundamental en la progresión de la enfermedad.

Igualmente, la Dermatología Pediátrica, y sobre todo la Dermatitis Atópica, ha aumentado de un 10 a un 15% en los últimos diez años, teniendo más relevancia en países del Norte de Europa y en Latinoamérica. “Además, el 20% de los padres de niños con dermatitis atópica desarrollan ansiedad”, añade.

Por último, el envejecimiento cutáneo preocupa por igual a toda la población mundial. Dado que se ha alargado la esperanza de vida (uno de cada dos nacidos llegará a los 100 años), la piel envejece más. Esto, unido a la preocupación por tener buen aspecto físico, hace que proliferen los más modernos tratamientos mediante cosméticos, cosmecéuticos, láser, luz pulsada intensa, radiofrecuencia, liposucción, etc.”Hasta el año 95 la cosmética tenía un fin decorativo, simplemente como adorno de la piel; en ese año se la empieza a llamar Cosmecéutica”, es decir, las cremas, como tratamiento destinado a frenar la huella del paso del tiempo en la piel.

Sobre el CILAD:

Por tercera vez en su historia, España es la sede del Congreso más importante de habla hispano-lusa, de la sociedad internacional "Colegio Ibero-latino-Americano"de Dermatología,  (CILAD); Previamente fue sede por primera vez en Madrid en 1985, y en Málaga en 1999 (cada año se realiza en un país diferente, habiendo tenido lugar el último en Cancún, Mexico). Está integrado por más de 4.000 miembros de más de 22 países; en el Congreso, del 19 al 21 de septiembre, se debatirán todas las novedades relacionadas con la salud y la estética de la piel, a cargo de los dermatólogos más prestigiosos del mundo. La Academia Española de Dermatología y Venereología (AEDV) es entidad co-organizadora. ha mencionado que en éste existen alrededor de 1.000 ponencias, 11 salas simultáneas, salas vrituales y más de 400 comunicaciones

Al frente, el Presidente del Congreso, el Dr. Julián Conejo-Mir, catedrático y Director de la UGC de Dermatología del Hospital Virgen del Rocío de Sevilla. Son también miembros del Comité Organizador los Dres. Francisco Camacho y Jerónimo Escudero, igualmente de Servilla; El Dr. José Carlos Moreno Giménez, Presidente de la AEDV, de Córdoba; el Dr. Hugo Vázquez, de Santiago de Compostela; la Dra. Lola Bou, de Barcelona, y el Dr. Juan José Vilata, de Valencia.

*Si deseas más fotografías, así como realizar entrevistas con estos u otros expertos dermatólogos, no dudes en ponerte en contacto con nosotras:

Prensa y Comunicación:

Marta Cámara 656 826 516 martacamarabusto@yahoo.es

Silvia Capafons 666 501 497 silviacapafons@yahoo.es 

Marián Vilá 630 975 157 marianvila@yahoo.es 

*Más información en www.cilad2012.net.

*Recuerda añadir siempre junto al nombre del especialista “Miembro de la AEDV (Academia Española de Dermatología).

