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 LO ÚLTIMO CONTRA LA GRASA LOCALIZADA
Junto a la liposucción asistida por láser, surgen nuevas técnicas para eliminar el exceso de centímetros de donde sobra: el frío es la última forma de lograrlo. 

*Criolipólisis, en frío.
Esta técnica, presentada en el último Congreso de la Academia Americana de Dermatología en San Francisco y estos días en la XXI Reunión del Grupo Español de Dermatología Cosmética de la AEDV en Logroño se presenta como la gran novedad. Un grupo de científicos de la Universidad de Harvard lanzan el primer sistema que funciona mediante el frío para eliminar la grasa. Se trata de un sistema no invasivo que funciona mediante la congelación de las células grasas de forma selectiva. No posee efectos secundarios importantes (algo de enrojecimiento o hematomas), no necesita anestesia y la incorporación a la vida cotidiana es inmediata. Los resultados, sin embargo, son a medio plazo, dos o tres meses después. Este procedimiento, aprobado en Estados Unidos, llega estas semanas a Europa.

Esta técnica funciona en pacientes no muy gruesos, con un exceso pronunciado de grasa. 

*Laser lipólisis, sin traumas. 

Para tratar la grasa acumulada se realiza la liposucción con láser, utilizando uno de tipo Nd:YAG: este láser posee una cánula de fibra óptica que se introduce en la hipodermis y  permite la destrucción de las células de grasa y el tensado de la piel (el mismo láser se está ensayando para el tratamiento de la hiperhidrosis axilar mediante la  eliminación de glándulas sudoríparas). La destrucción de tejidos afecta únicamente a la célula grasa o adipocito, sin afectar a los de alrededor. A diferencia de las cánulas habituales de la liposucción convencional, la fibra del láser y la guía que la lleva hasta su objetivo sólo mide un milímetro, lo que le otorga ventajas frente a aquella: menos molestias e inflamación, menor sangrado y mejor retracción de la piel.
*Ultrasonidos Ulthera, desafiando a la gravedad.
Se trata de ultrasonidos de nueva generación de los que oiremos hablar mucho últimamente, los cuales están demostrando ser eficaces para mejorar la flacidez sin cirugía. Ulthera trabaja produciendo una contracción cutánea en múltiples disparos; realiza el tratamiento a través de un pequeño haz que provoca un nuevo tipo de lesión coaguladora fraccionada debajo de la piel. Es, en realidad, bastante más doloroso que otros procedimientos como la radiofrecuencia Thermacool, pero esta tecnología de 
ultrasonidos para la reafirmación de la piel es capaz de visualizar las zonas a tratar debajo de la piel con tan sólo un dispositivo de ultrasonidos.
Aún se encuentra en fase experimental, pero sus efectos mejoran los obtenidos por otros dispositivos utilizados hasta la fecha como la  radiofrecuencia o fuentes de luz. Otra de las ventajas es que los resultados se pueden obtener con un único tratamiento.

*Por la AEDV (Academia Española de Dermatología).
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