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NOTA DE PRENSA

175 especialistas se dieron cita en Guadalajara, en la 41ª Reunión del Grupo Español de DermatoPatología

Un total de 175 médicos especialistas, dermatólogos y anatomopatólogos, se dieron cita en Guadalajara los pasados 6 y 7 de noviembre, durante la exitosa celebración de la 41ª Reunión del Grupo Español de Dermatopatología, que se desarrolló en el Salón de Actos del Hospital Universitario de la capital alcarreña. La cita tuvo un nivel científico extraordinario, con la exposición de más de un centenar de comunicaciones. Así, en Guadalajara se presentaron 16 sensacionales comunicaciones orales, casi una veintena de "minicasos", once casos para diagnóstico, y hasta 67 pósteres. 

Hay que reseñar que la "Reunión Anual del Grupo Español de Dermatopatología (GEDP)" es un congreso médico en el que confluyen dermatólogos y patólogos, y que está avalado por las dos sociedades médicas nacionales que aglutinan a ambas especialidades: la Sociedad Española de Anatomía Patología (SEAP) y la Academia Española de Dermatología y Venereología (AEDV). La misión del GEDP es por tanto potenciar el trabajo colaborativo de dos tipos de profesionales médicos que se necesitan constantemente a la hora de diagnosticar y tratar las distintas afecciones cutáneas. De este modo, las reuniones anuales permiten poner en común descubrimientos, avances y casos médicos de peculiar interés observados a lo largo de los meses anteriores por los distintos especialistas españoles.

En esta "41ª Reunión", tuvieron especial interés los más de diez casos para diagnóstico que se mostraron, y que son la máxima expresión de la estrecha relación clínico-patológica. Estos casos permitieron profundizar en el debate diagnóstico entre todos los participantes, pues previamente se digitalizaron y colgaron on line las laminillas e historias clínicas de cada uno de ellos, lo que facilitó a los asistentes el poder participar activamente de la discusión. En este sentido, hay que reseñar que en la cita científica de Guadalajara tuvo un importante papel la labor de actualización on line de las comunicaciones, pues todas ellas quedaron disponibles en la web del GEDP para la consulta de los asistentes desde días antes de la reunión, de modo que los especialistas acudieron a la cita con completo conocimiento de los temas a desarrollar. 
Dirigido por los patólogos Jesús Cuevas y Cristian Perna, y por la dermatóloga Esther de Eusebio (todos ellos del centro hospitalario guadalajareño), el congreso se desarrolló con un muy buen ritmo organizativo, lo que permitió que los horarios se ajustaran casi al milímetro al programa previsto. Esto facilitó en gran medida el aprovechamiento de la Reunión, a la que acudieron  médicos especialistas de todas las comunidades autónomas españolas, y a la que también se sumaron algunos facultativos de otros países, como Chile o Brasil. También fue muy elogiado el sistema digital de proyección de pósteres que se habilitó en el vestíbulo exterior del Salón de Actos del Hospital Universitario de Guadalajara, con tres pantallas gigantes interactivas que resultaron altamente provechosas.

Por otro lado, hay que reseñar que, además de la 41ª Reunión del GEDP (que se desarrolló desde las 15:30 h. del viernes 6 hasta las 14 h. del sábado 7), previamente, en la mañana del viernes 6 se desarrolló un curso previo, al que asistieron cerca de 140 médicos especialistas, y que se centró en el diagnóstico y tratamiento de lesiones del melanoma. El curso contó con la presentación de seis ponencias a cargo de algunos de los más reputados especialistas del país.

La 41ª Reunión del Grupo Español de Dermatopatología fue organizada bajo el amparo de la SEAP, la AEDV y el Hospital Universitario de Guadalajara, y contó con el imprescindible patrocinio de varios laboratorios farmacéuticos como Roche, Bristol-Meyers Squibb, Bioderma e Industrial Farmacéutica Cantabria. También colaboraron con la organización el Servicio de Salud de Castilla-La Mancha (Sescam) y el Ayuntamiento de Guadalajara.
Grabación en vídeo

Tanto los participantes a la Reunión, como aquellos facultativos interesados en los temas que se abordaron, pero que no pudieron asistir, tendrán ocasión de revisar algunas de las comunicaciones, ya que la Academia Española de Dermatología facilitó un sistema de grabación, tanto del curso previo sobre melanoma, como de la sesión final con los casos para diagnóstico. Los vídeos de ambas sesiones quedarán colgados en la web de la AEDV en unos días.
