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CONVOCATORIA DE LAS ELECCIONES DE COORDINADOR/A DEL 

GRUPO DE TRABAJO DE HISTORIA Y HUMANIDADES DE LA AEDV

Por así haberlo acordado la Asamblea del Grupo en su reunión de fecha 11 de diciembre de 2015, procedo a convocar elecciones a Coordinador/a del Grupo de Trabajo de Historia y Humanidades de la AEDV mediante su publicación en la parte de acceso exclusivo de los miembros del Grupo a la Página Web del propio Grupo, abriendo un espacio específico para todo lo concerniente a las mismas, señalando como fecha de celebración en  junio de 2016 en el curso de la Asamblea General que habrá de llevarse a cabo en el Congreso Nacional “Zaragoza 2016”. 

Con la presente convocatoria y en igual espacio de la Página Web se da publicidad al censo de electores y al censo de elegibles. 
Cualquier miembro del Grupo que se considere injustamente excluido o mal encuadrado en el censo electoral podrá formular recurso frente a la Coordinadora dentro de los 15 días naturales siguientes al de su efectiva publicación en la Página Web del Grupo. La Coordinadora habrá de resolver en los 15 días naturales siguientes al de finalización del plazo para recurrir, considerándose el silencio como desestimatorio del recurso.
Las candidaturas habrán de presentarse en la sede la de Academia (calle Ferraz, nº 100, planta 1ª, de la ciudad de Madrid) no más tarde del día 02 de abril de 2016, debiendo ser proclamadas aquellas que reúnan los requisitos no más tarde del día 12 de abril de 2016 en la Página Web y en el espacio reservado a las presentes elecciones.

Quienes figuren como candidato en cualquier candidatura presentada y no proclamada podrán recurrir tal decisión ante la Coordinadora no más tarde del día 17 de abril de 2016, debiendo resolver la Coordinadora no más tarde del día 22 de abril de 2016.

En Madrid, a 21 de marzo de 2016
Fdo. Rosa María Díaz Díaz.
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