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TRAS LOS SILHOUETTE-LIFT LLEGAN LOS…

 “SILHOUETTE-SOFT”
En el pasado XV Curso de Dermatología Estética para Residentes de Dermatología los pasados 15 y 16 de febrero en Madrid, organizado por el GEDET (Grupo Español de Dermatología Estética y Terapéutica de la AEDV) y los Laboratorios La Roche Posay, el Dr. Pedro Jaén Olasolo habló de una nueva técnica no invasiva para combatir la flacidez: las Suturas con Conos o Silhouette-Soft. Se trata de crear un “chasis” interno para reposicionar tejidos cutáneos.
Hilos, no suturas

Silohuette Soft es una técnica recién llegada a España cuyo fin es crear un efecto lifting de forma poco invasiva. El nombre de sutura se ha heredado de su predecesor, las suturas Silhouette Lift, aunque la nueva técnica se realiza con hilos y no con suturas tal y como las conocemos en el universo quirúrgico: en realidad no existen puntos ni nudos, pues no se utiliza bisturí. Se trata de unos hilos con unos conos de ácido poliláctico, que se introducen con una fina aguja en la piel; gracias a dichos conos, los hilos se “anclan” dentro del tejido, permitiendo tensarlo fácilmente y levantando los tejidos faciales para corregir el descolgamiento de la piel. Para hacerlo más entendible, se crea un “chasis” interno que permite reposicionar los tejidos caídos.

De los hilos a los conos: la técnica. 
¿Quién no recuerda las Suturas Silhouette Lift? Durante más de seis años, los Silhouette Lift estuvieron comercializándose en todo el mundo: su evolución ha dado lugar a una nueva técnica, menos invasiva, que también combate la flacidez: las Suturas con conos o Silhouette Soft. El procedimiento es el siguiente: “Tensamos la piel gracias a dos vectores que dibujamos antes de introducir los hilos, en distintas posiciones. Cuatro conos se dirigen hacia un vector, y otros cuatro hacia otro, para así conseguir una tensión mayor de la piel”. La gran diferencia entre ambas es que la nueva versión permite realizar el procedimiento sin ninguna incisión ni puntos de sutura, al tiempo que los hilos son totalmente reabsorbibles. Es decir, no es una cirugía. El procedimiento requiere anestesia local, y el resultado es inmediato. Es ambulatorio, de tan sólo 20 minutos de duración, sin ninguna molestia ni inflamación posterior, excepto eventuales hematomas en el lugar de inserción de los hilos. Según el Dr. Jaén, los hilos  no se marcan, pues son muy finos y se insertan bajo la dermis, haciendo que ni siquiera el paciente lo note.
A base de Ácido Poliláctico. 

Una de las grandes ventajas de los nuevos hilos es que están confeccionados a base de ácido poliláctico, un material reabsorbible, que consigue un resultado natural y reversible y que además, es de larga duración: dos años.
El ácido poliláctico lleva décadas empleándose en medicina, se usa implantes y dispositivos médicos. Por ejemplo, se emplea en la fabricación de los stents, herramientas utilizadas en cardiología para reparar arterias coronarias obstruidas, así como en pacientes con dificultad respiratoria, a modo de tiras nasales.
Diversos estudios han demostrado que el ácido poliláctico tiene la capacidad de generar colágeno en nuestra piel. Por lo tanto, aunque los hilos se reabsorben en 24 meses, la producción natural de colágeno que ha generado en la piel del paciente perdurará.

En cuanto a las sesiones, a juicio de Pedro Jaén, la mejor opción no es colocar muchos hilos en una sesión, sino ser menos invasivos, y tras colocar el primero, evaluar a los tres meses si es necesario otro, así sucesivamente. “De esta forma podemos observar la forma en la que el hilo ha modificado las líneas de tensión en la piel e ir moldeando el rostro con cierta periodicidad, donde sea necesario”, explica el dermatólogo, pionero en nuestro país. En cuanto al precio, aunque aún no se ha consolidado de forma definitiva, actualmente se está cobrando en torno a 2.000 euros la colocación de varios hilos al mismo tiempo. El Dr. Jaén, que confía en que en un futuro próximo dichos hilos se distribuirán de uno en uno, augura que el precio de cada sesión rondará los de una de toxina botulínica o un relleno de ácido hialurónico: a partir de 400 euros cada una.

Dónde colocarlos. 
Las zonas diana son la flacidez de la mejilla, la pérdida de definición de la mandíbula, y la caída del cuello. Igualmente, sirven para levantar las cejas, especialmente la parte lateral. Por lo tanto, las principales zonas son el tercio medio facial, el arco mandibular y el cuello, aunque cejas y nariz son también lugares susceptibles de ser tratados.
Los hilos, favoritos en Japón. 
En España la técnica Silhouette Soft es nueva, aunque en Japón lleva siendo un top 1 de la medicina estética desde hace tres años, con buenos resultados. Allí el procedimiento ha encantado por sus mínimas molestias, resultados inmediatos y ausencia de efectos secundarios.
* Por el Dr. Pedro Jaén, Jefe de Servicio Hospital Ramón y Cajal.
*Recuerda añadir siempre junto al nombre del especialista “Miembro de la AEDV (Academia Española de Dermatología).
*Más información en www.aedv.es: Actualidad-Notas de prensa/Notas de Congresos y Campañas.
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