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SECCION BALEAR





SECCIÓN BALEAR DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA DE DERMATOLOGÍA Y VENEREOLOGÍA (AEDV).

Presidente: Joan Escalas Taberner

Vice-Presidente: Ana Martín Santiago

Secretario: J. Javier Gutiérrez de la Peña

Tesorero: Guillermo Perelló Llinás

Vocales: Luis Cros Trujillo

             Catalina Marqués Cardell 



Se convoca la VII REUNIÓN ANUAL DE LA SECCIÓN BALEAR DE LA AEDV, que tendrá lugar el sábado día 15 de septiembre de 2012, en la Sala de Reuniones del Hospital Can Misses d’Eivissa (Illes Balears), a las 10:00 h. El plazo para la presentación de comunicaciones es hasta el día 31 de agosto de 2012 a las 21.00h. Debe figurar el título de la comunicación, el nombre de los autores, y el Centro Hospitalario o Departamento Médico al que pertenecen. La duración de cada comunicación será de aproximadamente 10 minutos. El orden de presentación de las mismas será según riguroso orden de llegada. Asimismo, se puede ir enviando el resumen de las comunicaciones según el modelo establecido por la revista Actas Dermo-Sifiliográficas, aunque habrá de plazo hasta el mes de diciembre de este año.


Para remitir las comunicaciones y los resúmenes deben dirigirse al secretario de la Sección Balear a la siguiente dirección de correo electrónico:


jgutierrezdlp@hotmail.com

Con ocasión de esta reunión, como el año anterior y al acabar la misma se celebrará la Asamblea General de la Sección Balear de la AEDV, cuyo orden del día es el siguiente:
ASAMBLEA GENERAL ORDINARIA Y EXTRAORDINARIA DE LA SECCIÓN BALEAR DE LA AEDV.

Día 15 de septiembre de 2012.

Hora 12:30.

Lugar Salón de Actos o Sala de Reuniones del Hospital Can Misses d’Eivissa.

ORDEN DEL DÍA.

1.- Informe del Presidente de la Sección Balear Dr. Joan Escalas Taberner.

2.- Informe del Tesorero de la Sección Balear Dr. Guillermo Perelló Llinás.

3.- Modificación de los Estatutos de la Sección Balear para adecuarlos a los de la AEDV y a los de las demás Secciones Territoriales. La duración del mandato de los miembros de la Junta Directiva será de cuatro años, en lugar de los tres que figuran actualmente, no pudiendo ser reelegidos por más de dos periodos consecutivos.
4. – Ruegos y Preguntas

 
En Palma de Mallorca, a  21 de junio de 2012.


J. Javier Gutiérrez de la Peña. Secretario Sección Balear de la Academia Española De Dermatología Y Venereología (AEDV).
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