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XL Reunión del

Grupo Español de Dermatopatología
Málaga  7-8 Noviembre 2014
Estimados amigos: 

El Grupo Español de Dermatopatología, va a celebrar en la ciudad de Málaga, durante los días 7-8 de Noviembre del 2014, su cuadragésima reunión. Con esta reunión, será la tercera vez que en Málaga organizamos este evento. Previamente nuestra ciudad acogió en el año 2003 la XXIX Reunión Nacional del Grupo Español de Dermatopatología y en el 2006  se reunió de forma conjunta con el “XXVII Simposium of the Internacional Society of Dermatopathology”, y el  “IV Meeting of the Iberian and Latin American Society of Dermatopathology”. 

En esta 40ª Reunión, esperamos estar a la altura de las anteriores y nos esforzaremos al máximo para, si es posible, mejorar tanto los aspectos científicos como organizativos, cuestión nada fácil ya que este Grupo realiza unas reuniones de un alto nivel.

Con este afán de superación vamos a organizar un Curso previo, durante la mañana del viernes, día 7 de noviembre, sobre “Correlaciones Clínico-Patológicas”. Este Curso va dirigido tanto a especialistas como a médicos residentes de Anatomía Patológica y Dermatología. 

Os esperamos a todos los patólogos y dermatólogos que deseéis asistir, con la ilusión de  que disfrutéis tanto de las interesantísimas sesiones científicas como de la ciudad de Málaga, totalmente renovada, llena de museos, un nuevo puerto y un centro para pasear y degustar el mejor “pescaito”

Os esperamos

Enrique Herrera Ceballos

Elena Gallego Domínguez

Norberto López Navarro

Isabel Hierro Martín

Enrique Herrera Acosta
