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Nuevos caminos para la Fotobiología
· Esta semana se celebra la 30 Reunión del Grupo Español de Fotobiología con un nuevo modelo de reunión más participativo

Madrid, 5 de febrero de 2016.- Los próximos días 5 y 6 de febrero se celebrará en Barcelona la 30 Reunión del Grupo Español de Fotobiología. Se trata de un grupo multidisciplinar adscrito a la Academia Española de Dermatología y Venereología (AEDV), fundado en 1988 con el objetivo de favorecer el intercambio de conocimientos científicos sobre los efectos de las radiaciones de la luz en la tierra y el ser humano, y estudiar los efectos de las fuentes de luz artificiales y evaluar los riesgos por exposición a fuentes luminosas.
De este modo, las actividades científicas en el ámbito de la fotobiología realizadas por los miembros del GEF se ponen en común durante la reunión anual. Sin embargo, la proyección del grupo va mucho más allá, y así resultar útil a la sociedad científica, a la comunidad dermatológica y al conjunto de la población. En definitiva, su fin es contribuir al progreso de la fotodermatología.

Coordinado por la dermatóloga Yolanda Gilaberte, se trata de un nuevo modelo de reunión más participativo con un contenido innovador y atractivo que se estructurará en 3 bloques temáticos: fotodermatosis, fototerapias, y radiación UV y fotoprotección. 
Como ponente invitado será el Profesor Piergiacomo Calzavara, quien impartirá la conferencia titulada Luces y sombras en el melanoma. 
Además, en la última hora del viernes habrá propuestas de proyectos colaborativos dentro del grupo, apartado en el que contarán con la presencia de D. Mafalda Soto responsable del Proyecto para población albina en Tanzania. 
En los próximos años, el GEF pretende mantener sus vertientes: investigadora, y de referencia con respecto a los profesionales de distintas disciplinas que tengan en común la fotobiología.
Gilaberte asegura que con este trigésimo aniversario de sus reuniones científicas “esperan que sea un punto de inflexión en la trayectoria del grupo con mayor participación de los dermatólogos españoles y también de todos aquellos profesionales y empresas cuyo objetivo sea el estudio y la investigación en la fotobiología y la fotodermatología”. 


  Sobre la Academia Española de Dermatología y Venereología (AEDV)
La AEDV es una asociación médico-científica, de carácter civil, apolítico y voluntario, que tiene por objetivo fomentar el estudio de la piel y de sus enfermedades en beneficio de los pacientes y atender los problemas relacionados con ésta. Lleva más de cien años trabajando por el progreso médico, científico y social de las especialidades en dermatología y venereología.
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