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ACADEMIA ESPANOLA
DE DERMATOLOGIA
Y VENEREOLOGIA





	[Lugar], a XX-XX-20XX
	Consentimiento informado

	
	



Doctor/a: [nombre del médico], [nombre del centro sanitario]

CONSENTIMIENTO INFORMADO PARA MESOTERAPIA CON DUTASTERIDA EN HOMBRES

La alopecia androgénica masculina es muy frecuente. Aunque la pérdida de cabello en el hombre no se considera una enfermedad, sino un problema estético, esta tendencia puede causar trastornos psicológicos importantes, por lo que puede considerarse la realización de un tratamiento tópico u oral de forma consensuada entre el médico y el paciente.
En cuanto al objetivo del procedimiento, lo que buscamos al tratar el cuero cabelludo con dutasterida mediante infiltración es aumentar la densidad de pelo en casos de alopecia androgénica.

Actualmente la finasterida oral, junto con el minoxidil tópico, son los tratamientos de elección en la alopecia androgénica masculina. En casos de mala evolución con estos fármacos, mala tolerancia o situaciones personales especiales puede considerarse el uso de dutasterida tanto a nivel oral como en mesoterapia.

Los inhibidores de la 5α-reductasa (finasterida y dutasterida) están bien estudiados para el uso de la alopecia androgénica en el varón. Finasterida es una molécula autorizada para esa patología en el varón, mientras que dutasterida se usa con la misma finalidad fuera de ficha técnica. En la actualidad, existen varios estudios que confirman su seguridad y su eficacia tanto a nivel oral como en mesoterapia para este problema.

El tratamiento con dutasterida en mesoterapia se utiliza desde hace pocos años. Se ha mostrado efectivo en un porcentaje similar al tratamiento con dutasterida oral. Hay pocos estudios que evalúen sus efectos secundarios a largo plazo. Se han realizado mediciones del medicamento tras la inyección de dutasterida en el cuero cabelludo y se ha comprobado la nula elevación de la molécula en la sangre, por lo que es esperable que los efectos secundarios sistémicos sean inexistentes.

Según los expertos, hay variaciones en el número de sesiones y en el tiempo entre cada una. El periodo entre sesiones puede variar en meses. Se recomienda consultar con el dermatólogo antes de realizar el primer tratamiento.

Se han valorado otras alternativas en forma de fármaco o mesoterapia que pueden no haber funcionado o que el paciente no desea probar. Se ha elegido la infiltración con dutasterida a pesar de conocer que se lleva a cabo fuera de la ficha técnica del fármaco.
La consecuencia previsible si se realiza el tratamiento es que aumente la densidad de pelo, pero no está garantizada. Es un tratamiento que se lleva a cabo como alternativa a otros tratamientos de elección que no han funcionado, no se aplican a esta casuística particular o el paciente no desea probar.

La consecuencia previsible si no se realiza el tratamiento es que la situación de alopecia no cambie. No hay consecuencias para la salud del paciente más allá de las psicológicas que pueda provocar la alopecia.

A pesar de la adecuada elección de la técnica y de su correcta realización, pueden presentarse efectos indeseables:
Durante el tratamiento:

· La mesoterapia con dutasterida es un procedimiento que utiliza micropunción con agujas fina del producto directamente en el cuero cabelludo. Los pinchazos son molestos y el líquido inyectado puede producir dolor y picazón durante varios minutos. Por eso, en algunos casos, se recomienda anestesiar el cuero cabelludo antes de la inyección del tratamiento. Comente con el dermatólogo si tiene alguna alergia, especialmente a anestésicos locales (similares a los usados por los dentistas).

Después del tratamiento:

· Efectos sistémicos hormonales: no se han descrito efectos sistémicos con las inyecciones de dutasterida, al contrario que en el tratamiento oral.

· Efectos locales: en algunos casos, tras la sesión puede producirse sensibilidad en la zona tratada, dolor de la piel tras la punción, cefalea puntual, infecciones bacterianas, víricas o micóticas superficiales de la piel (como en cualquier otro procedimiento de mesoterapia) y edema (inflamación y retención de líquidos) en los párpados y en otras zonas declives. Se recomienda informar al médico si la molestia no desaparece en 24-48 horas. 

· Alopecia telógena: en raras ocasiones la administración de volumen (anestesia, suero o fármaco) puede producir un ciclo de efluvio telógeno. Los efluvios telógenos son caídas autolimitadas que no producen alopecia definitiva y se resuelven solas en unas 6-8 semanas. Estos efluvios son raros si se utiliza minoxidil tópico u oral de forma concomitante a la mesoterapia.

· Alergia y anafilaxia: la dutasterida no es un fármaco que produzca alergia de forma frecuente, pero cabe la posibilidad de desarrollar alergia al producto.

Es importante conocer los antecedentes personales de posible alergia a medicamentos, especialmente a los anestésicos, el padecimiento de enfermedades autoinmunes y el uso de medicamentos que puedan interferir o modificar la coagulación sanguínea.

Cualquiera de las circunstancias de los puntos anteriores son contraindicaciones relativas que hay que valorar antes de la intervención.

DECLARO

Que he leído con detenimiento este escrito y su contenido es perfectamente comprensible para mí, ya que las explicaciones se me han facilitado en un lenguaje claro y sencillo y el facultativo que me ha atendido me ha permitido realizar todas las observaciones y me ha aclarado todas las dudas que le he planteado. He podido formular todas las preguntas que he creído conveniente, me ha aclarado todas las dudas planteadas y el significado de los términos médicos que recoge. Estoy enterado de que tanto el médico como el resto del personal sanitario me prestarán todos los cuidados con los medios que tengan a su alcance sin que puedan garantizarme el resultado del tratamiento.

También comprendo que, en cualquier momento y sin necesidad de dar ninguna explicación, puedo revocar el consentimiento que ahora presto.

Autorizo a obtener imágenes de mi enfermedad y sé que a pesar del enmascaramiento pudiera ser reconocido en ellas. Autorizo que estas imágenes puedan ser difundidas con fines didácticos y científicos y reproducidas en publicaciones científicas, salvaguardando mi anonimato.

N.º de historia: 

Paciente

Don / Doña [nombre del paciente], de XX años de edad, con domicilio en [domicilio del paciente] y DNI XXXXXXXXXA.

Representante legal del paciente

Don / Doña: [nombre del representante legal], de XX años de edad, con domicilio en [domicilio del representante legal] y DNI XXXXXXXXXA, en calidad de [calidad del representante legal] de [nombre del paciente].

En [lugar], a XX-XX-20XX



REVOCACIÓN

Paciente

Don / Doña [nombre del paciente], de XX años de edad, con domicilio en [domicilio del paciente] y DNI XXXXXXXXXA, REVOCO el consentimiento prestado en fecha XX-XX-20XX y no deseo proseguir el tratamiento, que doy con esta fecha por finalizado. 

Representante legal del paciente

Don / Doña [nombre del representante legal], de XX años de edad, con domicilio en [domicilio del representante legal] y DNI XXXXXXXXXA, en calidad de [calidad del representante legal] de [nombre del paciente], REVOCO el consentimiento prestado en fecha XX-XX-20XX y no deseo proseguir el tratamiento, que doy con esta fecha por finalizado. 

En [lugar], a XX-XX-20XX



Conforme al Reglamento (UE) 2016/679 (RGPD) le informamos de que los datos personales y de salud facilitados serán responsabilidad del “titular del fichero de datos sanitarios” con la finalidad de gestionar la relación contractual con nuestros clientes y asociados a la atención y gestión sanitaria, investigación, docencia y seguimiento asistencial, todo ello bajo la legitimación otorgada por su consentimiento expreso o bien del propio interesado y/o con motivo de la ejecución de un contrato de servicios. No se cederán datos a terceros salvo obligaciones legales. En cuanto a sus derechos, podrá acceder, rectificar y suprimir los datos, limitarlos o incluso oponerse a su tratamiento. Más información sobre protección de datos en: www. _titularficherodatossanitarios$.com 










Fdo.: el/la médico


[nombre del médico]














Fdo.: el representante legal, familiar o allegado


[nombre del representante legal]














Fdo.: el/la paciente


[nombre del paciente]

















Fdo.: el/la paciente


[nombre del paciente]

















Fdo.: el/la médico


[nombre del médico]














Fdo.: el/la paciente


[nombre del paciente]
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